

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-
tică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 180.—
Pe o jumătate de an Lei 90.—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Un număr costă 3 Lei

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă poșta)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

Când vor veni bani noi?

De Sever Dan, deputat.

Prin satele noastre tot mai mult se lă-
țește zvonul, că banii de astăzi se vor înlocui
cu bani noi. Unii se bucură, alții își fac griji.
Prin toate părțile, pe unde umblu, cei bucu-
roși de vestea asta, ca și cei îngrijorați, mă
întrebă cum mă văd: dacă-i adevărat că se
schimbă banii? Și oare cum va fi, cu cutare
și cu cutare lucru?

Așa m'am hotărât, ca la întrebările săte-
nilor noștri, să dau răspunsul prin gazeta,
care totdeauna a știut să dea cetitorilor ei
sfaturi înțelepte.

Bine fac și acei, cari se bucură, bine fac
și acei, cari își fac griji. Acesta este răspun-
sul meu cel dintâi. — Pe urmă voi mai da și
alte răspunsuri, adică alte lămuriri.

Trebue să ne bucurăm cu toții, că vor
veni bani noi. Bani cei noi nu pot fi, decât
buni, așa precum banii cei de azi nu pot fi
decât răi. Sătenii plugari, ca și cărturarii, ce
nu umblă după gheșefturi, sufăr pagube peste
pagube, din pricina, că banii de acum nu
sunt bani statornici. Și nu sunt statornici, pen-
trucă-s bani stricați. În fiecare an se schimbă
prețurile. De multe ori se schimbă prețurile
o lună într'alta, ba chiar și dintr'o săp-
tămână într'alta. Nu mai știu ce avere adevă-
rată avem. Nu mai știu când mergem la
oraș, sau când intrăm în o prăvălie, câți bani
să luăm cu noi. Încă și mai rău: nimenea din-
tre noi nu umblă să strângă bani, să cruțe,
să pună la oparte, fiindcă poartă frică, că
miuța adunată cu trudă, peste câteva luni nu
va plăti nici o sută.

De aceea numai bucură ne putem, dacă
ar veni bani noi, adică bani ca înainte de
răsboi și ca în America, Anglia și alte țări,
cari și-au păstrat banii teferi și în răsboi.

„Dar ce se întâmplă cu datoriile noa-
stre?“ — mă întrebă cei ce își fac griji. —
Lămuririle și sfaturile ce urmează sânt pen-
tru ei.

Banii cei noi nu vor veni așa degrabă,
cum se vorbește. Vor trece cel puțin doi
ani până vor veni bani noi. Poate mai mult
de doi. Mai puțin de doi ani, cam anevoie!

Ca o țară să-și facă bani noi — buni —
trebuie sau să adune aur și argint mult, sau să
capete împrumut bani buni dela o altă țară.
Încă multă vreme, noi nu vom avea nici aur,
nici împrumut. Cărmuirile averescane și li-
berale din 1918 până azi, în loc să adune au-
rul și argintul l-au prădat ușuratic. Împrumut
dela alte țări nu căpătăm, pentru că țările
streine zic, că nu-și bagă banii acolo unde stă-
pânește nedreptatea.

Chiar și după ce se vor întoarce lucrurile
spre bine, nu ne vom pomeni de azi pe mâine

cu ploaie de aur în țară. Până se vor aduna
cele de lipsă, până se vor târgui asupra îm-
prumutului, până se vor bate și tipări banii
cei noi, va mai trece o bucată de vreme! —
Așadar cei ce au datorii nu trebuie să se sperie
prea tare.

În parlament, chiar eu am cerut totdeauna
liberalilor și averescanilor să nu vie pripit
cu astfel de schimbări. În numele Partidului
Național, am arătat, că poporul trebuie să-l
pregătim și să-l învățăm din bună vreme, ce
trebuie să facă. Așa se va și întâmpla, când
vom veni la guvern. Nu-i bine, ca să intri cu
ușa în spate în casa omului de omenie. Nu-
mai speculanții câștigă, dacă se fac schim-
bările din bun senin, fără să prindă de veste
toată țara.

În vremea din urmă s'a vorbit mult în
parlament, de schimbarea banilor. De câte ori
veți citi în gazete cuvântul „stabilizare“ să
știți, că este vorba de bani noi. Așa-i zice pe
domnie: „stabilizare“.

Cum se va face schimbul? Adică pentru
100 lei de aceștia vechi și răi, câți lei noi și
buni vom căpăta?

Aceasta-i întrebarea cea mai grea! Cine
zice, că știe să răspundă cu adevărat la în-
trebarea aceasta, spuneți-i în față, că-i un
mincinos!

Dacă ar fi să se schimbe banii chiar mâne,
ar trebui ca pentru 100 lei să se dea cam 2
lei 50 bani. Atât plătește banul nostru pe
lângă dolarul american, adică în aur. Ce va fi
peste doi ani, numai bunul Dumnezeu din ce-
ruri știe! Poate atunci 100 lei să plătească
10 lei în aur. Poate să nu plătească nici 1 leu.

Partidele, câte sunt atâtea păreri au. Li-
beralii au o părere, averescanii alta, noi iarăși
alta. Și nu e bine așa. De aceea am scris și
am zis, că în unele lucruri mari toate partidele
trebuie să se înțeleagă. Așa e de pildă chestia
prințului Carol, așa este și schimbarea banilor.

Ar fi o mare nenorocire pentru popor,
dacă schimbul făcut de cutare partid ar veni
alt partid și l-ar strică, făcând altul, apoi ar
veni al treilea și ar strică tot ce au făcut
ăstia alți, apoi al patrulea tot așa. Vedem
doar cât năcaz e, că se schimbă mereu legile!
Dar încă un lucru ca acesta! — Cum spuneam,
numai speculanții ar câștiga!

Una să știe însă cei ce au datorii. Ori se
vor schimba 100 lei cu 10 lei ori cu 2 lei,
datoriile nu se vor plăti cu suma împrumutată!
Să nu aibă nici o frică. Așa cum se vor schim-
bă banii, așa se vor plăti și datoriile. Adică,
să zicem că ai luat împrumut 1000 lei. Dacă
la schimbul banilor 1000 lei se va schimba cu
20 lei, atunci și pentru o datorie de 1000 lei

vom avea să plătim numai 20 lei noi, iar nu
1000 cât am luat împrumut.

Asta una-i sigur!

*Nicidecum să nu vă temeți, că va fi așa
cum a fost cu datoriile dinainte de răsboi. Ci-
ne vă sperie cu așa, nu vă vrea binele.*

„Dar atunci nu trebuie să grăbim să ne
scăpăm de datorii. Pentru noi e tot una, dacă
plătim cu bani vechi sau noi“. Așa veți zice.

Aveți dreptate. Cu toate acestea fiți cu
băgare de seamă la următoarele:

Nimenea să nu vândă în ruptul capului,
să nu-și prădeze averea pe nimic, numai ca să
scape de datorii! Doi ani mai are vreme. Dar
încetul cu încetul să caute să se mai ușureze
de poveri. Cât poate plăti din datorie, să mai
plătească în acești doi ani. Schimbarea banilor
să nu-l apuce cu datorii ce-i întrec puterile.

Asemenea și cine ia împrumut acum, până
la schimbarea banilor, să nu iee împrumuturi
prea mari. Să se împrumute numai cu atâta,
cât îl iartă puterile să mai plătească și din
capul datoriei, în acești doi ani.

Dau acest sfat pentru că, după cum spu-
neam mai sus, nu se știe dacă schimbul se va
face cu 10 sau 8, sau 4 sau 2 lei noi la 100
lei vechi. Ce rău îi va părea acelaia, care
acum poate să facă banii mai ușor, iar atunci
îi va putea face un pic mai greu! Căci la fie-
care schimbare de bani, prețurile se clatină
și ele cât de cât. Așa s'a întâmplat în alte țări.
Poate să fie ceva mai bune prețurile pentru
plugari. Poate să fie ceva mai rele. Omul cu-
minte nu se joacă de-a norocul! În acești doi
ani, omul cuminte când va avea prilej să câ-
știge parale, nu le va risipi, ci își va mai
ușura cu ele datoriile.

Mai spun odată însă, că frica cea mare
nu trebuie să o poarte nimenea. Ea nu-i înte-
meiată pe nimic. Nici un datorăș nu va trebui
să plătească atâtea bani noi buni, câți bani
vechi răi a luat împrumut.

Deosebit voi da un sfat împrumutătorii-
lor, adică celor ce capătă pământ prin re-
forma agrară. Treaba lor este puțin mai gin-
gașă.

Pământurile expropriate au fost prețuite
după legea făcută de noi, cu prețul dinainte
de răsboi. Cărmuirile ce au venit după noi
încearcă să mărească prețurile. Văd că un lot
de casă l-au urcat la 3000 lei. Ne-am împotri-
vit și ne vom împotrivi din toate puterile,
ca să facă aceiaș blăstămăție și cu celelalte
pământuri. Și cred, că prețurile vor rămâne
tot cele vechi, adică 400—800 lei de jugăr.

Se poate întâmpla însă, altceva. La schim-
bul banilor se poate ca bunul Dumnezeu și
poporul să rabde la cărma țării tot pe aceia,
cari nu vreau binele țării. La schimbul banilor
se poate deci întâmpla, ca dumnealor să pună
în lege că împrumutătorii vor plăti pămân-
turile și în bani noi, cu aceiaș sumă, adică

tot cu 400—800 lei de jugăr, zicând, că acesta a fost prețul dinainte de război.

Prin urmare, pe împrumutării reformei agrare îi sfătuiesc să plătească acum, în acești doi ani, prețul întreg al pământului. Legea le dă dreptul să plătească în rate. Din pricina arătată însă eu îi sfătuiesc să plătească deodată tot.

Sătenii noștri își vor fi aducând aminte, că în 1920 și 1922 i-am sfătuit să nu-și dea coroanele pe 20—30 bani, și să nu-și vândă vitele pe nimica, căci ne vom lupta să căpătăm prețuri mai bune în scurtă vreme. Cine m'a ascultat, nu a nimerit rău.

Și cine mă va asculta acum va nimeri bine.

Sever Dan, deputat.

Politica în țară

Azi Joi 20 Ianuarie, când scriem aceste rânduri, în București se întrunește parlamentul, după vacanța de Crăciun. Ultimele știri soșite din București spun însă, că încă în ziua deschiderii, parlamentul va lua o scurtă vacanță până Marția viitoare, iar atunci probabil o nouă vacanță de câteva zile. — Aceasta însemnează, că guvernul nu e încă pregătit cu toate proiectele, ce voește să le pună în dezbateri. — Pe de altă parte, sunt neînțetate discuții asupra unor schimbări în guvern. Acesta crede, că până la urmă totuși îi va izbuti să câștige Partidul Național-Tărănesc pe partea sa, în care caz îi ofere mai multe ministere. Noi am spus însă, că fără dizolvarea acestui parlament, ales cum știm cu toții, cu greu se va putea ajunge la o înțelegere sinceră și durabilă în țară.

Partidul Liberal a început o tot mai întinsă propagandă la țară. Peste tot locul făgăduiește luna cu mâna. Așa făcea și acum cinci ani. Ce a urmat am văzut, și vedem și azi unde am ajuns. De aceea, adresăm oamenilor sfatul: stați în liniște pe loc, nu vă luați după vorbele oricui.

Asupra stării Suveranului s'au vestit din București știri bune în timpul din urmă. E comentată însă mult, în cercurile politice, călătoria principesei Elena cu prințul moștenitor Mihai în Italia. Din Paris se anunță plecarea fostului moștenitor Carol la Riviera.

Situația internă și externă a țării e destul de grea. Cei cu răspundere, sus, își dau tot mai mult seama, că trebuie adunate — nu date în lături — toate forțele bune ale țării. Și a stând lucrurile: importanța Partidului Național-Tărănesc crește din zi în zi. Acest partid reprezintă poporul român.

Ungurii cer moșiile expropriate

Mai mulți grofi maghiari expropriați, cari au rămas în Ungaria, s'au plâns la tribunalul împăciuitor din Paris, cerând înapoi moșiile lor expropriate (cam 150 mii de jugăre) sau despăgubire de vreo 100 milioane lei aur. Intre acești grofi sunt: contele Iuliu Andrássy cu 40 mii jugăre în județele Turda și Cluj, arhiducele Iosif 20 mii jug., prim-ministrul Ungariei de azi Stefan Bethlen 5000 jug. în județul Cluj, contele Paul Teleki 3000 jug. în județul Sătmăr, baronul Nopcsa 5000 jug. și alții.

Tribunalul din Paris, spre marea surprindere, a dat dreptate grofilor. România însă nu s'a mulțumit, ci va duce cauza la Liga Națiunilor. Cehoslovacia și Iugoslavia încă au făcut expropriere, ca și România, iar Liga Națiunilor le-a recunoscut dreptatea făcută. Așa va trebui să se întâmple și cu România. E de observat, că întinderea expropriată în Ardeal este de 2,800.000 jugăre, din care 1,600.000 jugăre a fost proprietatea ungarilor expropriați. Pământ s'a dat la 310 mii țărani, din cari 82 mii minoritari.

Maestratea Sa Regina Maria despre călătoria în America

În zilele trecute Maestratea Sa Regina a primit, în palatul dela Cotroceni, pe reprezentantul Asociației presei din America, căruia i-a făcut între altele următoarele declarații:

„Această călătorie a fost cea mai frumoasă experiență a vieții mele. Primesc zilnic 30—40 de scrisori din toate straturile sociale, dela simplul fermier până la profesorii universitari, cari toți îmi cer să mă întorc în America. În adevăr, gândurile mele nu vor părăsi nici odată marele popor, a cărui amintire mărețată va rămâne vie pentru mine și pentru copiii mei.“

Regina a făcut apoi o frumoasă descriere a caracterului american, a vieții americane simple, exprimându-și bucuria pentru energia și forța de muncă a Statelor Unite, care dacă întreprinde ceva și duce la îndeplinire.

Ce a mai spus M. Sa Regina.

Cu privire la sănătatea Regelui, M. Sa Regina Maria a spus următoarele: „Întoarcerea mea acasă a fost mult întristată din cauza stării sănătății Regelui, care eră mult mai bolnav decât credeam pe vremea când mă aflam în America. De când i-s'a făcut Regelui o ușoară operație, pare că își recâștigă puterile văzând cu ochii“.

La întrebarea, dacă Regele va întreprinde călătoria în Franța, despre care s'a vorbit în ultimul timp, Regina a răspuns, că aceasta atârnă dela sfaturile medicilor. A asigurat însă, că în orice caz, nimic nu va fi întrelăsat, ce ar putea servi însănătoșirii lui.

Asupra întâlnirii, pe care Regina Maria a avut-o la Paris cu fostul principe moștenitor Carol, a dat următoarea lămurire: „Am avut cu fiul meu o întâlnire din cele mai plăcute, dar numai ca mamă. Aceasta însemnează, că nu am atins nici una din chestiunile politice, a căror deslegare nu a fost pusă în mâinile mele“.

Fiind Suverana întrebată, dacă este adevărat zvonul, despre intrarea Ei în consiliul de regentă, Regina a răspuns: „Deocamdată nu e vorba de nici o schimbare a hotărârilor dela 4 Ianuarie“.

La sfârșitul convorbirii, Regina și-a exprimat mirarea, că publicul american poate da crezământ știrilor mincinoase asupra unor pretinse pogromuri (răscoale) împotriva evreilor. Regina a scos la iveală, că poporul român este blând și îngăduitor, ceea ce face cu neputință orice fel de răzbunări.

Politica externă

România și Italia. Pentru a se ajunge la o apropiere, în afaceri economice-industriale-comerciale, între România și Italia, au fost numite două delegații. Una română, alta italiană. Cele două delegații se vor întruni în curând, spre a cerceta și pregăti mai bune legături economice între cele două țări. — Bine ar fi, căci atât legăturile politice, cât și cele economice lasă de dorit. Până acum Italia se uită mai mult spre Rusia, decât spre România.

Germania. Noul guvern, în urma celui demisionat înainte de Crăciun, încă nu s'a format. Sunt mari frământări între partidele de dreapta (cari se gândesc la pregătiri pentru un nou războiu) și cele de stânga (cari vreau de fapt pace). — În legătură cu stările actuale din Germania, o foaie polonă (Warszawianka) scriind asupra țintei războinice a Germaniei, spune: Bugetul Reichwehr-ului (armata Germaniei) pe 1927 este cu 16½ milioane mărci aur mai mare decât bugetul pe anul trecut. Acest buget este de două-ori mai mare decât bugetul militar al Poloniei și pare

mult prea urcat pentru armata de 100.000 oameni (numită Reichswehr), pe care tratatul de pace a permis-o Germaniei.

Anglia și Rusia. La un congres al comuniștilor ruși în Moscova, unul dintre conducătorii lor cu numele Bucharin, vorbind despre politica externă a spus, că Anglia trebuie considerată ca cel mai mare dușman al Rusiei, fiindcă lucrează pe față contra Rusiei sovietice de azi. Mișcarea contra Rusiei în Persia și Afganistan e ajutată cu bani din Anglia. — Față de aceste declarații rusești, cercurile politice engleze susțin, că situația e chiar contrară: s'a dovedit, că în China sunt agitatori ruși, cari au pus la cale răscoala Chinezilor contra Europeanilor.

Anglia și China. Anglia are cele mai întinse colonii peste întreg globul pământului. Coloniile mai mari sunt în India și China. În timpul din urmă, însă, Chinezii nu mai vreau să se supună Englezilor și să le recunoască drepturile vechi ale lor. La această nesupunere, Chinezii sunt îndemnați și de Rușii bolșevici, cari în chipul acesta vreau să facă rău Angliei, fiindcă aceasta e cea mai mare piedecă a lătirii comunismului în Europa. De prezent, în unele orașe chineze sunt răscoale contra Englezilor.

Reducerea taxelor de export

Ce s'a hotărât în ședința Delegației Economice a guvernului.

Luni 17 Ianuarie 1917 a avut loc, la Ministerul de Industrie și Comerț, ședința Delegației Economice a guvernului, la care au luat parte toți ministrii interesați în chestiile economice-financiare. Obiectul cel mai însemnat, discutat în această ședință, a fost *reducerea taxelor vamale de export*.

În urma discuțiilor urmate și a cercetărilor făcute, s'au hotărât următoarele reduceri:

Pentru cereale, leguminoase și semințe oleaginoase s'a fixat o taxă vamală de export unitară (peste tot) de **5000 lei vagonul**.

Pentru făina de grâu s'a fixat o taxă vamală de export de **4000 lei vagonul**.

Pentru vite mari taxa vamală de export s'a fixat la **2000 lei** de cap de vită.

Pentru porci de cap **300 lei**, pentru berbeci și oi de cap **100 lei**.

Nouile taxe vamale de export susnumite, vor intra în vigoare în ziua când se vor publica în „Monitorul Oficial“, ceea ce se va întâmpla peste câteva zile.

Luăm cu plăcere la cunoștință reducerile hotărâte. Strigățul în ziare și adunări și-a ajuns jumătate ținta. În curând trebuie să urmeze și a doua jumătate: *ștergerea totală a taxelor de export*. Până atunci nu vom înceta.

Pregătiri pentru Camera de Industrie și Comerț în Sibiu

Așa, pe nesimțite, ministerul a numit o *comisie interimală*, care — se spune — are să îndeplinească formalitățile de constituire a Camerei de Industrie și Comerț din Sibiu. În ziarele din București cetim următoarele nume și calitatea ce o reprezintă:

Ioan Vătășan, directorul uzinei electrice; Nicolae Ghițescu, director de bancă; Iuliu Wermscher, manufactură; I. D. Simian, joagăr; Dr. Gheorghe Măcelar, director la Casa de păstrare din Săliște; Teodor Doboiu, manufactură; Adolf Rumlér, moară; Valeriu Bozdoc, agentură; Ilie Floașiu, coloniale; Adam Micu, fabrică de lăzi. — Comisar al guvernului pe lângă Camera: inginer Remus Cosma.

Numirea comisiei interimale ca și unele nume din comisie, credem că trebuie să surprindă pe mulți. Curios început. Dar ce nu se poate, sub guvernele liberalo-averescane!?

INFORMAȚIUNI

Controlați listele electorale!

Aceste liste, cari s'au făcut acum în lunile Noemvrie și Decemvrie, sunt permanente, a-decă rămân pentru totdeauna. De aceea interesați-vă la primărie, atât în orașe cât și la sate, ca să fiți luați în liste. Dreptul de vot, e un drept mare. Nu vi-l lăsați!

Listele stau spre vedere publică până la 31 Ianuarie. Cei lăsați afară, pot face recurs. Dacă sunt înscrși alegători pe nedrept, se poate cere ștergerea lor.

Starea M. Sale Regelui, continuă să se îmbunătățească pe zi ce merge. Așa se anunță din București. Suveranul a câștigat în ultimul timp, în urma regimului special de alimentație, 4½ kilograme. Asupra plecării M. Sale în Franța, pentru a face o cură specială, nu s'au luat încă măsuri, dar în cercurile palatului se discută chestia.

Principele moștenitor Mihai împreună cu principesa Elena, mama prințului, au plecat Duminecă 16 Ianuarie 1927 la Rapallo în Italia. Micul prinț va petrece câteva săptămâni la mare. După așezarea prințului Mihai, principesa-mamă se va întoarce acasă. În cercurile politice din București se discută mult această călătorie în Italia.

Fostul moștenitor Carol a plecat zilele trecute din Paris la Riviera. Așa scriu ziarele din Paris.

Incorporarea tinerilor contingentul 1927. Pe ziua de 1 Februarie 1927, sunt conchetați să se prezinte în mod obligatoriu, la reședințele cercurilor de recrutare, de cari se țin. Călărașii cu schimbul se vor prezenta pe ziua de 15 Martie 1927, dacă până la 20 Ian. 1927 au prezentat cercului adevărata, că și-au cumpărat cai de serviciu, la din contră se vor prezenta la reședința Cercului tot în ziua de 1 Febr. 1927, ca să vor fi încorporați la alte arme.

Foștii suverani ai Greciei, George și Elisabeta (fosta prințesă a României) au de gând să petreacă mai multe luni pe an la Iași. Așa a scris zilele trecute o gazetă din Iași. Maestrea Sa Regina noastră Maria și-ar fi exprimat dorința, să le pună la dispoziție palatul din Iași strada Carol, unde a fost reședința regală în timpul războiului.

Viza specială pe pașapoarte. Direcțiunea Generală a Presei și Propagandei din București vestește următoarele: S'a constatat, că la frontieră se prezintă călători români fără a avea pe pașapoarte viza specială de eșire din țară, ce s'a rânduit dela 1 Ianuarie 1927. Se aduce la cunoștința publicului, că posesorii de pașapoarte românești au absolută nevoie de această viză spre a fi feriți de neplăceri la frontieră.

Scufundarea vasului „Vasile Lupu“. În zilele trecute vasul „Vasile Lupu“ s'a scufundat în Dunăre, în apropiere de Isăcea. Pagubele sunt de vreo 20 milioane lei. Scufundarea a fost provocată prin ruperea axului elicei. Direcția generală a poștelor a fost înștiințată, că la scufundarea vasului „Vasile Lupu“, nu s'au scăpat toate obiectele poștei. Câteva colete au rămas în cabina de mărfuri a poștei, iar în casa de fier a vasului a rămas un grop cu 1,145.000 lei. Imediat ce vasul va fi scos la mal, se va face deschiderea casei de bani.

Prețul aurului și al argintului. Comisiunea specială care funcționează pe lângă Ministerul de Industrie și Comerț și care se ocupă cu fixarea prețurilor interioare ale aurului și argintului, cercetând prețurile de pe piața mondială (a lumii), a fixat pentru comerțul interior prețul aurului la 126.160 lei pe kilogram și prețul argintului la 3095 lei kilogramul. Aceste prețuri au fost fixate pe timpul dela 15 la 31 Ianuarie 1927.

Catedrala din Cluj, la care se lucrează de peste 2 ani, se apropie de sfârșit. Mai e de lucrat ceva zidărie, la coperiș și pictura. Clopotele încă sunt în lucru. De toate sunt trei și costă peste un milion lei, iar în Februarie sau Martie vor fi așezate. — Dorim Prea Sfinției Episcopului Ivan, să sfințească în curând și a doua catedrală. Pe vremuri a ostenit destul la zidirea catedralei din Sibiu (apoi seminarul și hotelul Bulevard), iar acum înfruntă toate greutățile — în timpurile actuale de criză — pentru zidirea noii catedrale ortodoxe în mijlocul Clujului. Asta e muncă pozitivă vrednică de admirat.

Căsătoria ofițerilor. Știri din București vestesc, că la Ministerul de război se lucrează un proiect de lege pentru schimbarea legii doței (zestrei, cautiunei) soțiilor de ofițeri. Aceste dote este vorba să fie sporite la un milion lei pentru ofițerii inferiori și să se șteargă orice dotă pentru ofițerii superiori.

O vânatoare de lupi se aranjează zilele acestea în județul Caraș, pentru a stârpi lupii, cari au început să iasă la drumul mare și să atace pe călători. Vânatoarea o aranjează prefectura județului.

Impușcarea unui bandit, care făcuse parte din banda lui Terente, s'a întâmplat în ziua de 10 Ianuarie 1927. El se chiamă Sidor Beloiu și a fost surprins de jandarmi în apropierea satului Pardina. Acî s'a încins luptă între jandarmi și bandiții, cari jefuiau în bălțile Dunării. Banditul Sidor Beloiu, grav rănit de gloanțele jandarmilor, s'a predat. Celalalt frate al său, Anton Beloiu, a reușit să scape. Sidor Beloiu, care mai înainte făcuse parte din banda lui Terente, acum „lucra“ în numele lui Cocos, alt bandit vesit, cu numele căruia băgă frică în populație.

Mari furtuni pe Marea Neagră sunt de câteva zile. Un vapor turc s'a înecat. Din 20 de pasageri numai 4 au putut fi scăpați.

Omorită de tren. Ni se scrie: În 16 Ianuarie femeia S. M. Dragomir a fost surprinsă în gara Sebeș-Olt de un tren de marfă, care i-a retezat capul și picioarele. Privind corpul, te cuprinde o groază. De aceea, fraților, aveți mai multă grijă, când umblați prin gări, printre trenuri, vă urcați în vagoane sau vă dați jos. *Un abonat.*

Cutremurele de pământ par a fi tot mai dese, în multe părți ale lumii, îndeosebi în America și Azia. Să ne bucurăm, că Europa noastră e mai cruțată de aceste mari evenimente îngrozitoare. Numai din Turcia s'au auzit în anii din urmă despre cutremure. Iar acum se anunță, că în regiunea Ada-Bozar (Turcia) un puternic cutremur de pământ a îngrozit atât de mult pe oameni, încât cei mai mulți locuitori au părăsit casele, făcându-și corturi pe câmp. — Să zicem: Doamne ferește!

Măsuri contra grevei în Anglia. Guvernul englez pregătește un plan de lege, prin care vrea să împiedece a se mai repeta neînțelegeri așa mari în industrie, cum a fost ultima grevă a minerilor.

Imbrăcați-vă bine la drum. Ni se scrie: Gheorghe Moldovan din Toplița română, a plecat de acasă la lucru. Pe drum, din cauza viscolului și a gerului, a leșinat căzând în nesimțire. A doua zi a fost găsit mort și înghețat. *Un abonat.*

Hoți de mărfuri din vagoane. În timpul din urmă s'au întâmplat atâtea furturi din vagoanele de mărfuri, între stațiile Arad și Curtici, încât a pus pe gânduri autoritățile românești, cât și firmele străine. Ba unele societăți au început chiar a respinge asigurarea mărfurilor ce treceau prin acest punct. Pornindu-se însă o controlă mai strictă, au fost prinși cinci hoți, cari erau cu serviciul în stația Curtici.

Ei schimbau plumburile la vagoane și furau din ele piese de preț, îndeosebi dela automobile, biciclete și altele. La cei 5 hoți s'au găsit mărfuri furate în valoare de vreo 400 mii lei. Acum zac în închisoarea tribunalului Arad. — Ar fi de dorit, să capete o pedeapsă cât mai aspră, spre a servi și altora de pildă isprăvile acestor cinci prăpădiți.

Calendarul Poporului pe anul 1927 se trimite zilnic tuturor cari îl comandă. Amănunte asupra cuprinsului și comandelor se pot afla la pagina 4 a foii de azi.

Scoborîrea dobânzilor în Polonia. Ministerul de Finanțe polon s'a adresat zilele acestea președinților instituțiilor de stat, cerând ca băncile să reducă dobânzile la împrumuturi. În urma acestui demers dobânzile au fost reduse dela 13 la 12 la sută. Într'o măsură corespunzătoare au fost reduse dobânzile și la celelalte afaceri bancare.

Negură de lăcuste. În lume sunt multe vietăți folositoare, dar destule și păgubitoare. Așa se anunță din îndepărtata Indie, că acolo, asupra provinciilor Gyarat și Cathiovar s'au lăsat nouri mari de lăcuste. Aceste lăcuste au apărut în stoluri așa de mari și groase, încât au întunecat soarele. Câmpiile au suferit mult.

Peste 7000 vagoane de sfeclă pentru fabricile de zahăr din țară, au fost transportate din toamnă până acum. Mai sunt de transportate vreo 2000 vagoane. — Vedem deci, că sfeclă e destulă. Așteptăm, ca să nu se mai scumpească zahărul.

Zăpezi mari și viscole se anunță din Rusia. Din 10 Ianuarie înapoi, prin unele locuri zăpada a trecut de un metru. Mai multe trenuri au fost înzăpezite.

Atacurile lupilor în Polonia. Din Vilna s'au primit știri, că în regiunea Sokut numeroase haite de lupi au atacat diferite localități de acolo. Mai multe turme de oi au fost sfâșiate. Au avut să sufere și câteva gospodării sătești unde au fost măcelărite multe capete de vite. În satul Osovi au fost înregistrate și victime omenești. Autoritățile au organizat numeroase vânători contra lupilor.

Iubiți cetitori!

Acum, în timpurile acestea grele, apelăm și la binevoitorul D-Voastră sprijin, rugându-Vă a achita restanțele din trecut și după puțină plătind și abonamentul pe întreg anul curent. În modul acesta ne-ați ajutată să ne putem cumpăra de pe acuma hârtia pentru gazetă pe anul în curs, care, împreună cu toate materialele, se scumpește pe zi ce merge.

Fiecare abonată, care ne va câștiga pe lângă abonamentul său încă 2—5 abonați noi, va primi în dar o carte frumoasă. Grăbiți-Vă, deci, a Vă câștiga aceste cărți frumoase! — Noi încă ne vom silii a face foaia tot mai bună, spre a Vă mulțumi.

Cursul banilor

la bursa din București, în 18 Ianuarie.

	Valuța	Devize
1 franc francez	Lei 7.50	7.60
1 liră sterlină	„ 920.—	924.—
1 dolar	„ 188.50	190.—
1 liră italiană	„ 8.40	8.50
1 franc elvețian	„ 36.50	36.80
1 coroană cehă	„ 5.50	5.63
1 marcă aur	„ 44.—	45.50
1 șiling austriac	„ 26.50	26.75
1 penga ungurească	„ 34.—	33.80

Cursul leului a scăzut puțin în zilele din urmă.

Registre, nota, declarații de vărsare, carnete pentru 1—10%, se află de vânzare la Librăria „Foaia Poporului“ Sibiu.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“
Redactor responsabil: Nicolae Bratu

Dr. med. **ADOLF HOCHMEISTER**

ord. începând dela 15 Ianuarie 1927

în **ȘEICA MARE**

vis-à-vis de Pretură Șeica mare. 8439

Cel mai bine asortat depozit de

Cruci și monumente,

petri negre de granit de Șvedia,
marmoră albă și albastră
precum și alte soluri de pietri. Preturi ieftine.

S. ȘTEF, Orăștie, Calea Mihai Viteazul. 8264

Atențiune țărani!

Cine dorește să cumpere bine și ieftin să cerceteze depozitul meu. Barcheturi, pânzeturii, stoffe de pantaloni, Catifele, Kord, ciorapi, tricotsaje și mărunțisuri. Până în toate calitățile de articoli pt. croitori, precum și tot soiul de bumbace de țesut la

Élthesi Demeter, prăvălie de manufactură

8058 Sibiu, Piața Principele Carol (Mică) No. 26.

Moară de vânzare

cu 2 perechi de petri, motor de benzină 16 puteri, sistem Langen & Wolf, apoi **un jugăr pământ**, grajd și șopru. Moara se află în Vingard, gara Cuța, e în funcție și se poate vinde și fără pământ. Se mai află de vânzare și un **auto-camion** marca Büsing 3 1/2 tone. Doritorii a se adresa la proprietar: **Nicolae Dan**, Alba Iulia strada Banu Mihaache 19. 4822

BOLNAVII DE

Plămâni

astmatici bolnavi de plept scrofuloși
anemie! sârcați de sânge slăbiți

află mult dorita ușurare a suferințelor lor prin

SIROPUL VERTES

4 sticle 540 lei. Spesele postale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb“ Lugoj, No. 34 Banat.

De vânzare

un loc de casă la școala de Inf. în apropierea cimitirului militar, poziție bună, pe care loc se află 86.000 de cărămidă, 22 cară de nisip, un șopron de lemn, o fântână de burlane. Locul cu tot ce se află pe el **110.000** lei. Doritorii să se adreseze la Domnul Tatu Nicolae în Turnișor Nr. 195 8443

Registre

pentru bănci, însoțiri, comerț și meseriași, se află de vânzare în mare alegere la

Librăria

„Foaia Poporului“ Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 12

Publicațiune de vânzare

Subsemnatul Curator al masei falimentului datornicului Carol Ballreich din Sibiu, aduc la cunoștință publică cumcă:

în urma încuviințării Consiliului creditorilor și a deciziei Judecătorești Sibiu Nr. G II 18000/1926 vor fi vândute la licitație publică judiciară prin portarea deleg. Trib., pe lângă condițiunile scripturice, următoarele mobile:

Mașini pentru ateliere de tâmplărie, bănci de ghiluit cu apertentele lor, mașini de sfredelit, diferite sfredelile, diferite randlele simple, duble, piezișe, late etc. în număr mare, ferestre, șurubelnițe, dalte, mighinele și alte instrumente pentru ateliere de tâmplărie, apoi lemne de fag de lucru, mobilă din casă, cară de povară, un automobil, casă de fier etc.; — întreaga masă falimentară în situația sa faptică și juridică din ziua aprobării licitației, conform inventarului, ce se poate vedea împreună cu condițiile de vânzare în fiecare zi afară de sărbători dela 2—3 ore în biroul subsemnatului.

Se fixează termenul de licitație publică pe ziua de 28 Ianuarie 1927, ora 10 1/4 și urm. în Sibiu Str. Dârstelor No. 5 unde obiectele se vor vinde dacă va fi necesar și sub prețul de estimare prin comitetul falimentar, celui ce oferă preț mai mare.

Masa falimentară nu ia nici un fel de răspundere ce privește obiectele ce se vor vinde, față de cumpărător.

Sibiu, la 17 Ianuarie 1927. 8462

Dr. Enea Andrea, adv. Curatorul masei falimentare.

Uzina electrică din Sibiu

s. p. a.

Dobârzi intermediare de 18% pro 1926 după plățile făcute pe acțiunile em. II, se pot ridica la cassiera uzinei electrice din Sibiu s. p. a. str. Trei Stejari No. 1, pe lângă prezentarea chitanței interimare. 8444

O sticlă mare pentru vitrină

și un părete de lemn de 5 metri lungime și 3 metri înălțime cu sticlă și cu o ușă, sunt de vânzare. A se adresa la Librăria „Foaia Poporului“, Sibiu, strada Mitropoliei No. 12. fr. nr.

S'a perdut un colier de perle Lunii în 17 d. a. ort. în strada Fleis her. Cine îl va preda va primi o recompensă de 5000 lei. A se prezenta la cassiera Băncii Comerciale Ungare, Piața Regele Ferdinand. 8447

Caut urgent

lucrători buni rotari-lemnari, dau plată bună și locuință Fabrica de căruțe Iosif Laschon, R.-Vâlcea. 8426

De vânzare

mașină de imblăti: cu motor de benzină de 10 puteri de cai la: Alecsse Orestean, Ocna-Sibiului, Strada Mică No. 36. 8448

De vânzare

un tractor „Ford“ împreună cu un plug cu 2 braze și o batoză de trecut sistem Hofherr & Schrenz, 1 metru lățime, toate în stare de funcțiune. A se adresa la: Isaie Ciupe, Bucium p. u. Sălaj. (Zslau). 8426

Marca specială „BESCO“

Cereți numai

„BESCO“ Chimen, Triple-sec, Cord. Medoc
Cherry-Brandy, Benedictin

„BESCO“ Rum Jamaika, Rum Ideal,
Cogaac, Sirop de smeură

Destileria de abur **Bäumel, Steiner & Co. s. a.**

Furnizorii curții regale, LUGOJ

Reprezentant în Sibiu: 8428

R. SCHLOSSER, SIBIU, strada Neustift No. 9.

Important pentru menajere!

ciorapi de tot soiul, jachete, veste, bluze, rochii, articoli de sport. — Se primește lână toarsă de mână spre tri. oar.

Repede și ieftin 8 9.

„MERCUR“ atelier de tricotaje
SIBIU, Târgul Peștelui No. 15.



Vițe altoite și port altol din varietățile cele mai bune furnizează în calitate superioară

AMBROSI-FISCHER & Co. s. a.

Pepiniere de pomi și vițe altoite

Aiud, jud. Alba 8106

Catalogul la cerere gratuit

ȚĂRANI!

8437

Bumbacuri, arniciuri și toate articolele de mână tură le ospătați cu prețuri foarte ieftine, calitate superioară la:

Michael Kieltsch (Cumătru)

Sibiu, Piața Principele Carol No. 28.

Calendarul Poporului pe 1927

care se tipărește de 42 ani

Din bogatul cuprins al acestui calendar, pe care îl cumpără aproape fiecare țaran, amintim:

Om cu năray, de I. Agârbiceanu
Din vietățile mărilor
Leac bun de Petrea Dascălul
Măr și Păr, poveste de Ioan Bota
Ce este zăpada?
Despre înmulțirea omeniei
Valoarea merelor

Somnul pentru copii e de mare folos
Despre culesul fructelor
Cum trebuie să ne spărăm de răceli
Măsuri vechi și nouă (stânjin, picior, țol, funt, cot, oca, cupa, ferdela, feria)
Calendarul pescarilor și vânătorilor (când și ce se poate pescui și vâna).

Sfaturi medicale, casnice și agricole: Contra degerăturilor, stricarea stomacului, contra tusei, oprirea sângelui la tăeturi, urechile degerate și contra arsurilor; — Ingrășarea vitelor, muștele din grajd, nimicirea șoarecilor și a sobolilor; Ceapa ca leac vindecător și alte multe sfaturi folositoare.

Poezii populare, Doine și strigături adunate de prin diferite părți ale țării noastre.

Proverbe și Glume pentru tineri și bătrâni.

Calendarul e împodobit cu

Chipuri naționale între cari M. Lor Regele și Regina la Incoronare și acum, Prințul Mihai, M.

Diverse chipuri: Sa Regina în Paris, primirea în New-York, Suverana în Washington. — apoi peștele ferăstrău și alte soiuri de pești, biserică indiană, episcopi chinezi creștini, cum își petrec Negrii din Africa etc.

Târgurile din calendar sunt puse după luni și comune, fiind însemnate cele de vite și de mărfa. Sunt cele mai complete târguri.

Prețul calendarului este 20 lei bucata

Cu trimiterea pe postă, un singur exemplar costă 30 lei. — 5 calendare se trimit pe postă pentru 20 lei de fiecare calendar, adică plătiind noi posta. — 10 calendare costă 15 lei bucata și pentru postă 10 lei deosebit. — 20 bucăți costă 14 lei bucata și 15 lei posta deosebit. — 50 bucăți se dau cu 13 lei bucata, plus 40 lei pentru postă.

Calendarul se trimite numai după primirea banilor, iar la persoane cunoscute sau abonaților cu ramburs. La necunoscuți nu trimitem nici cu ramburs, căci s'a întâmplat de a venit coletul înapoi și am plătit spese mari de postă. — Ce nu se vinde, primim înapoi până la sfârșitul lui Ianuarie.

Comandați de urgență calendarul! In curând vine anul nou și se va urca tariful postal, prin ceeace spesele de postă vor fi mult mai mari, deci și calendarul mai scump.

Pentru câțiva lei cetitorul are în casă un calendar, cu atâtea lucruri bune și sfaturi folositoare, dupăcum am arătat mai sus.

Comandele sunt a se adresa la:

Librăria „Foaia Poporului“ în Sibiu

Strada Mitropoliei No. 12.

Răscoala în China

După știri sosite la Paris, sute de misionari (preoți creștini) sunt siliți să părăsească orașele din interiorul Chinei și se îndreaptă în grabă spre coastă. Chinezii au pus stăpânire pe școlile și spitalele misiunilor streine, destinându-le scopurilor militare. Bände de chinezi, ațâțați de bolșevici, au profanat bisericile creștine.

Din Londra se anunță, că ministerul de externe englez a luat toate măsurile necesare pentru apărarea orașului Shanghai, unde se află 50 de mii europeni. — Cinci crucișătoare britanice (vapoare de război), care se aflau în apele grecești, au primit ordin să plece imediat spre China.

„Pogromurile“ din România

Se spune mereu și cu drept cuvânt, că Românii sunt crescuți în școala suferinței, că în trecut ei au avut parte numai de lacrimi și suspine și că orice durere a lor, eră înăbușită de disprețul și batjocura stăpânitorilor lor. Acesta este trecutul poporului român: lacrimi și batjocuri.

Cu toate acestea, astăzi când Dumnezeu i-a hărăzit o soartă mai bună, Românul a înțeles, că nu răzbunarea este mijlocul prin care te ridici în fața dușmanului, ci îngăduința și iertarea. Iertarea este cea mai înaltă virtute între oameni și poporul român se poate mândri de însușirile nobile cu cari l-a înzestrat Dumnezeu.

Oamenii de bine și lipsiți de patima oarbă a iredentismului recunosc acest adevăr și noi la rândul nostru admitem și recunoaștem că se găsesc mulți dintre neamurile streine dela noi, cari chiar dacă nu o iubesc, dar se simt bine în noua lor Patrie. Aceasta este de altfel datoria sfântă a tuturor minorităților față de națiunea domnitoare.

Dar să vedem cum știu o seamă dintre ei, să răsplătească blândețea și îngăduința Românilor. Să vedem, ce spun Evreii din anumite țări în înțelegere cu cei dela noi, despre situația lor în România. Din Moscova s'a împărșiat în săptămânile trecute următoarea știre plină de minciuni grosolane: „Cu autorizarea și cu ajutorul autorităților civile și militare române de ocupație, Arhiepiscopul Chișinăului, Gurie, a invitat din Iași 200 studenți fasciști, cari au cauzat la Chișinău în ziua de 2 Decembrie un pogrom (măcel) contra Evreilor. Trupele române, cari se găseau pe stradă, nu puneau nici o piedică distrugerilor. După primele acțiuni de distrugere, la Arhiepiscopul Gurie, a avut loc un banchet în onoarea distrugătorilor, după care distrugerile au început din nou. Autoritățile au permis la întoarcerea studenților distrugători, a operă un asemenea pogrom și la Călărași“.

Mi-aduc aminte, că în zilele trecute un fost voluntar din Rusia, îmi spunea că venind prin Basarabia spre frontul din Moldova, Evreii de acolo le strigau câini și refuzau să le vândă o bucată de pâine. Acest fapt cred că oglindește destul de lămurit ura ce-o nutriau ei pentru cei ce luptau cu trup și suflet spre înfăptuirea mărețului „vis“ al neamului.

Tot în chestiunea stării din Basarabia, au reclamat Evreii din Varșovia (Polonia), la Societatea Națiunilor, spunând că în București, Ploiești și Chișinău au fost omorâți mii de Evrei. Și ca să pună vârf la toate defăimările acestea, Evreii emigrați în America, s'au plâns guvernului din New-York, pentru ca acesta să intervină și să oprească barbariile Românilor.

Ei bine, în felul acesta înțeleg acești oameni să răsplătească toată bunătatea și blândețea poporului român? In felul arătat mai sus, înțeleg ei să-și servească Țara,

ponegrindu-o în fața lumii întregi, în loc să caute, ca pe o cale cinstită să se apropie tot mai mult de poporul stăpânitor, cu care împreună să se năzuiască a aduce bunăstarea și fericirea în Țară?

Pe noi Românii ne doare sufletul când vedem atâta răutate și atâta dușmănie, dar ne mângăiem, fiind pe deplin convinși, că oamenii cuminți vor înțelege care este adevărul și că ce urmăresc ei prin scorniturile lor josnice. Iar celor cari și-au făcut o meserie din obișnuința de a ne ponegri Patria, le spunem următorul proverb cuminte: „Câinii latră, iar caravana trece înainte“.

Cluj, Ianuarie 1927. **Const. Hagea.**

Declarațiile de impunere pe anul 1927

Se aduce la cunoștință generală, că termenul de predarea declarațiilor de impunere pe anul 1927 s'a stabilit până la 31 Ianuarie 1927.

Pentru revizuirea și impunerea veniturilor proprietăților clădite (case) declarația se va da pe formularul Nr. 3, declarându-se veniturile acestor imobile așa cum ele sunt realizate la data facerii declarației, când imobilul e locuit de proprietar venitul impus la recensământul din 1923.

Pentru impunerea veniturilor din comerț, industrie, profesiuni și alte ocupațiuni comerciale se fac pe formularul Nr. 4. — Societățile anonime, comercianții și industriașii cari au registre în regulă și bilanț întocmit, pe formularul Nr. 4 bis. — Pentru impunerea venitului global pe formularul Nr. 5.

Spre a obține și pe anul 1927 scăderile pentru sarcini familiare sau pentru datorii ipotecare ori chirografare să se facă declarație și la impunere să aducă aceste dovezi. Declarațiunile se predau și se înregistrează la Percepțiile fiscale.

Țărăniștii sibieni și Liberalii

Acum câteva săptămâni s'a publicat prin ziare știrea, că țărăniștii sibieni au trecut la liberali, în frunte cu fostul lor președinte. Pentru lămurirea situației, adevărații foști țărăniști s'au întrunit Sâmbătă 15 Ianuarie 1927 în adunare generală, când au discutat asupra celor petrecute, iar la urmă au luat următoarea hotărîre:

Membrii fostului Partid Țărănesc din orașul Sibiu, având în vedere fuziunea cu Partidul Național, hotărîta la București, pe deo parte, și faptul că unii din membrii Sibieni au trecut la Partidul Liberal, pe de altă parte, — au aflat de necesar, pentru lămurirea situației în orașul și județul Sibiu, să se întrunească azi 15 Ianuarie 1927, în această adunare generală și să voteze cu unanimitate următoarea

MOȚIUNE:

1. Fostul președinte dl Mihail Stoia, care în timpul din urmă n'a mai fost recunoscut de Comitetul Central al Partidului Țărănesc dela București, a făcut și face politică personală, nu de principii. Această activitate de politică personală și-a inaugurat-o deja cu prilejul alegerilor comunale, pentru ceeace încă atunci l-am desaprobat.

2. În timpul din urmă, dl fost președinte Mihail Stoia, dacă D-sa se consideră de fapt un membru devotat al principiilor Partidului Țărănesc, atunci ar fi căutat a se conforma hotărîrilor de fuziune aduse în congresul dela București. În loc de aceasta, dl M. Stoia împreună cu câțiva aderenți personali și-a oferit serviciile Partidului Liberal. Noi desaprobatăm acest pas al dlui M. Stoia.

3. Ca foști țărăniști din convingere, respectăm hotărîrile congresului dela București,

în baza cărora cu toții ne vom înscrie în Partidul Național-Țărănesc de azi.

4. Protestăm cu toată energia contra ți-nutei dlui M. Stoia, care în timpul din urmă a pornit chiar pe la cetățeni români din suburbiile Sibiului, invitându-i a se face membri ai Partidului Național, fără a le da lămuririle necesare, că acel partid e Național Liberal, nu Național-Țărănesc. Infierăm acest procedeu ca un fapt nedemn de un bărbat intelectual.

5. Adunarea generală de azi, întrunită în localul fostului Club Țărănesc, aderează sincer și își pune toată încrederea în triumful politiceii inaugurată de vrednicul luptător național azi președintele nostru dl Iuliu Maniu, care împreună cu dl Ioan Mihalache și ceilalți fruntași luptă pentru democrație, dreptate, legalitate și progres.

Sibiu, 15 Ianuarie 1927.

Aron Pața **Al. Morescu**
președintele adunării secretarul adunării

Verificatori:

Vasile Goguța și Victor Pop

Știri economice din străinătate

Rusia a oprit exportul blănurilor, simțindu-se anul acesta lipsa de blănuri pe piața din Rusia. — Această măsură va aduce cu sine o eventuală urcare a blănurilor ce sunt de proveniență rusească.

Înăsprirea crizei în industria făinei din Ungaria. Fabricile de făină din Ungaria înregistrează o nouă înrăutățire a situației acestei ramure de producție. Exportul stagnează complet și tranșacțiile interne iau mereu un caracter îngrijitor. Depozitele morilor au încă mai mult de o treime din făina produsă dela începutul campaniei. E vorba în primul rând de făină de prima calitate, al cărei preț e foarte urcat, așa că nu sunt speranțe de desfacere. Industriașii se gândesc serios la o transformare a fabricilor pentru alte producții, dar aceasta întâmpină mari greutăți, deoarece instalațiile morilor au un caracter cu totul special. Cu privire la înăsprirea crizei se anunță de pe acum, că diferitele societăți pe acțiuni vor plăti anul acesta dividende mici. Unele societăți nu vor putea vărsa deloc dividende pe când o altă parte va putea plăti cel mult jumătate ca anul trecut.

Producția naftei în Rusia sovietică. Cantitatea de naftă (păcură) extrasă la Baku în 1926 se ridică la 420 milioane puduri, iar la Grozni s'au extras cam 180 milioane puduri (un pud are ceva peste 16 kilograme).

Recolta de tutun a Bulgariei pe anul 1926. Tutunul se cultivă în Bulgaria în special în regiunile sud-estice Djebel, Basma, Dupnița, Plovdiv, Paradjic și Hakovo. Recolta din anul trecut a atins 25,950.000 kgr. Calitatea tutunului se prezintă foarte bine datorită timpului uscat și frumos, care a domnit în aceste regiuni anul trecut. Aroma tutunului e plăcută, culoarea clară și abundența foilor simțitoare. În timpul primelor 11 luni ale anului 1926 Bulgaria a exportat 25,398.034 kgr. tutun. Deoarece în țară sunt încă rezerve, noua recoltă a fost destinată întreagă exportului. — Acesta e progres.

Agricultura și industria ungară capătă împrumuturi în Anglia. Asociațiile agricole și industriale ungare au intrat în ultimul timp în tratative cu 3 bănci engleze, pentru a-și asigura importante credite în Anglia. Aceasta s'a făcut cu învoiala ministerului de finanțe ungar. Negocierile au condus la semnarea unui contract între părțile interesate, care garantează un credit de 4 milioane lire sterline, împărțite în părți egale între agricultorii și industriașii ungari. Dobânda creditului dat agriculturilor nu va întrece 9 la sută cu toate cheltuielile și drepturile de înregistrare. Obligațiile date pentru garantarea creditelor vor cuprinde mai multe tranșe (rate) și se vor plăti în 10, 20 sau 25 ani.

Prețul cerealelor

În orașele dela Mare și Dunăre nu e nici o cerere pentru grânele noastre. Ele sunt prea scumpe pentru export în străinătate, unde se oferă grâne americane mai ieftine. Ne fiind căutate, morile noastre cumpără numai ce le trebuie zilnic pentru măcinș. Prețul grâului se va urca, numai dacă se va reduce taxa de export, sau mai spre primăvară.

S'a urcat însă, în timpul din urmă, prețul orzului. Germania consumă foarte mult orz, al cărui preț s'a urcat cu aproape 7000 lei la vagon. În România mai este însă numai puțin orz pentru export. Ce a fost, s'a dus mai înainte.

Prețul porumbului încă s'a urcat și începe a fi mai căutat pentru străinătate. De prezent se plătește cu 45 mii lei vagonul la Constanța, ceace e simțitor față de 38 mii acum câțva timp.

Se dă cu socoteala, că negustorii oferă prețuri mai bune în așteptarea reducerii taxelor de export la diferitele cereale. Reducerea întâia a fost făgăduită de guvern pentru luna Ianuarie.

Pe ziua de 17 Ianuarie au costat la Galați următoarele prețuri: grâu 74—75 kgr. 84—85 mii lei vagonul linie, 70—71 kgr. 77—78 mii lei linie, orzul 60—61 kgr. 52 mii lei, orzul

62—63 kgr. 54 mii lei linie, porumbul 36 mii lei linie, fasole 51 mii lei, secară 57 mii lei. — Orzul a fost foarte căutat, astfel că prețul s'a urcat dela 47 mii lei până la 58 mii lei vagonul.

Tot în 17 Ianuarie, s'a vândut la Brăila cu următoarele prețuri: 9 vagoane porumb cu 36 mii lei vagonul linie, 7 vag. orz de 60—61 kgr. cu 57 mii lei, 3 vag. grâu cu 10—15 la sută sec 82 mii lei vagonul.

Din necazurile țărăniei

Domnule redactor! Cetesc cu deosebită grijă, cele scrise la această rubrică, fiindcă spune mult adevăr. Mare dreptate are fratele dela Teiuș, ca și vecinul din Poplaca. — Noi, Ocnerii, încă ne-am bucurat lucru mare, când am auzit că prin noua împărțire administrativă ajungem la județul Sibiu. Dar cum stăm azi? Sibiul ne-a impus cu dări mult mai mari ca Aiudul. Izvoarele de venit ne sacă din zi în zi. Și pe când atâția cetățeni ai țării, vin pe tren la băile dela Ocna Sibiului cu bilete cu reducere, noi Ocnerii am ajuns de pleacă din Ocna la Sibiu pe jos. Ca înainte de facerea trenului. Bani fiind scumpi, mulți din noi nu putem da așa ușor 70 lei. Mai bine plecăm pe jos, iar trenul merge aproape gol. Așa am ajuns în România mare. Un Ocner bătrân.

Domnule redactor! Multă supărare ne face nouă coloniștilor, mutarea de colo dincolo. Și pe mulți ne-a tot schimbat în anii din urmă, cari am venit în județul Arad sau Timiș. Acum ne silește să facem case. Dar cu ce, pentru Dumnezeu? Scrieți în foaie, domnule redactor, că noi bucuroși ne zidim casă, dacă ne lasă în pace unde ne-a colonizat, și dacă ne dă bani cu dobândă mică. Dobânda să o plătim anual, iar capitalul în 30—40 ani. Așa se dădeau bani cu întabulare (ipotecă) mai înainte. Acum de ce nu se mai poate asta?

Un colonist din Chișinău.

Răi plătitori la Foaie

Următorii vechi abonați sunt provocați a-și plăti restanța: Ioan Suci, Galați, jud. Făgăraș; Ioan Neamțiu I. Ioan, Halmăgiu, jud. Arad; Societatea de lectură, Ida mare, jud. Bihor; Ioan Pop, Lisa, jud. Făgăraș; George Roșu, Dăișoara, jud. Târnava mare; Ioan Mirea, Codlea, jud. Brașov; Societatea culturală, Criș, jud. Târnava mare; Avram Tomuș, Feneș, lângă Zlatna; Nicolae Lazar, Cașolț, jud. Sibiu.

Numeri de probă din „Foaia Poporului“ trimitem la dorință oricui gratis, dacă ni se cere (un număr din urmă).

Lăzi de vânzare se află la „Librăria „Foaia Poporului“ în Sibiu.

Grefa Tribunalului Sibiu

No. 1342—1924 8452

Extras

Prin sentința civilă No. 11 din 9 Octombrie 1925 a Tribunalului Sibiu, s'a aprobat modificarea statutelor Societății Industriale a cizmarilor din Sibiu, înscrise ca persoană juridică la acest Tribunal sub No. 16/1925. Numirea societății este „Societatea industrială a Cizmarilor din Sibiu“, cu sediul în Sibiu. Scopul societății este: Progresarea intereselor comune industriale. Consiliul de administrație se compune din următoarele persoane: Teodor Cora, președinte, Johan Adam, vice-președinte, Ion Suci, secretar, Gh. Carambulea, Teodor Peleca, Petre Marian, Stefan Asner, Andreas Denghel, Martin Homner, Ioan Crașzar, Iosif Dalnizi, Stefan Jacob, membri, Ion Roman, Mihail Bolta, censori, toți cetățeni români domiciliați în orașul Sibiu.

Sibiu, la 29 Octombrie 1925.

Grefier:

Gr. Constantinescu.

Nr. 8074 port. 1926 8458

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 14958 și Nr. G. II. 19977/1926 a judecătoriei mixte Sibiu în favorul reclamantei Banca „Populăra Progresul“ reprez. prin avocatul Dr. Const. Popă contra loc. în Tălmacel pentru încasarea creanței de 7000 Lei și accesoriu se fixează termen de licitație pe 26 Ianuarie 1927, la ora 10 a. m., la fața locului în com. Tălmacel sub Nr. 280 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară cal negru, porci, fân, țoluri și lemne de foc în valoare de 15.500 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretensiunea care e de încasat face 7000 Lei, iar speșele până acum staverite de 8793 Lei și 840 Lei interese capitalului.

Intrucât mobilele cari s'ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX: 1881, § 120.

Sibiu, la 25 Decembrie 1926.

Kálmán, portărel.

De vânzare

loc de casă în livadia „Lebu“. Un loc de viață în drumul Dumbrăvei.

A acțiuni „Albina“ 40 bucăți cu coupon pe 1926. Informațiuni la administrația zărilor.

Primăria municipiului Sibiu.

No. 420—1927 8450

PUBLICAȚIUNE

Noi primarul municipiului Sibiu aducem la cunoștința tuturor, că începând cu anul nou, toate prescripțiile legale și statute referitor la construcția clădirilor se vor aplica cu cea mai mare strictețe; orice abatere dela regulamente se va pedepsi și clădirile executate cu încălcarea dispozițiilor vor fi dărâmate; în deosebi nu se va mai tolera începerea lucrărilor de construcții înainte de eliberării autorizației respective. Sibiu, la 16 Ianuarie 1927.

Primar: Dr. Goritz.

Secretar general: Dr. Bărbat.

PUBLICAȚIUNE

Cooperativa „Lăita“ pentru exploatarea de păduri din comuna Oprea-Cârțișoara, jud. Făgăraș este sub lichidare.

Se sornează toți acela, cari au vreo pretenziune față de aceasta cooperativă, să-și valideze pretenziunile în timp de 60 de zile dela data publicării.

Oprea-Cârțișoara, 1 Ian. 1927.

Comisia de lichidare.

No. 28—1927 8451

PUBLICAȚIUNE

Primăria comunală din Chirpăr, exarândeză prin licitație publică în ziua de 6 Februarie 1927, 11 ore a. m., pășunea comunală din „pădurea mare“ (circa 550 jug.) pe timpul din 1 Ianuarie 1927 până 31 Decembrie 1927.

Prețul strigării 4500 Lei.

Tot în ziua de mai sus se exarândeză și măcelăria comunală, respective se tocmește un măcelar.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunală, Chirpăr, în 14 Ianuarie 1927.

Primăria comunală.

Cumpăr bufnițe

și orice număr de vulturi de mare, de stâncă, imperiali pleșuvi, bufnițe mari cu urechi, dumbrăveancă, corbi de băltoase, cocostărei negri, urși (numai tineri), vidre, rezl, dar loți vii Hans Knall, Cluj, strada Petru Maior No. 4.

8445

Cărți de expediție

pentru oficii și case comerciale, se dă de vânzare cu prețuri moderate la Librăria „Foaia Poporului“ în Sibiu.

Primăria municipiului Sibiu.

812—1927 8442

PUBLICAȚIUNE

Locuitorii orașului Sibiu se invită a anunța până la 15 Februarie 1927, la perceptorul orașenesc, strada Mitropoliei No. 2, numărul și rassa căinilor aflați în posesiunea lor și a plăti tot acolo și taxele prescrise.

În cazul nerespectării acestei dispozițiuni proprietarii căinilor se vor pedepsi în conformitate cu art. 62 al regulamentului pentru ținerrea căinilor cu amendă până la 2000 Lei, afară de aceasta se va prescrie după fiecare căine neanunțat taxa cea mai mare fără considerație la rassa.

Sibiu, la 12 Ianuarie 1927.

Perceptoratul orașenesc.

No. 59—1927 8458

PUBLICAȚIUNE

Comuna Turnișor prin licitație publică vinde în zilele de 31 Ianuarie, 1 și 3 Februarie 1927, 474 buc. de stejari în pădurea „Trei unghiuri“ contra bani gata.

Turnișor, la 18 Ianuarie 1927.

Primăria comunală.

No. 84—1927 8457

PUBLICAȚIUNE

Meserița comunei situată în centrul comunei, se dă în licitație publică în ziua de 30 Ianuarie 1927 ora 11 a. m.

Prețul strigării este 2200 Lei.

Avrig, la 16 Ianuarie 1927.

Primăria comunei.

No. 22—1927 prim. 8446

Publicațiune de licitație

Primăria comunei Râșinari, jud. Sibiu, publică licitație pentru furnizarea a unui vagon de ovăș pe seama comunei poștice.

Licitația publică cu oferte închise și sigilate se va ține în ziua de 9 Februarie 1927, ora 10 a. m., la primăria comunei Râșinari.

Oferenții spre a fi aduși la licitație vor depune la caseria comunală o garanție provizorie de 10% din prețul de strigare, iar chitanța se va preda conducătorului licitației înainte de începerea licitației.

Cețul de sarcini se poate vedea în orele oficiale la primăria comunală.

Râșinari, la 7 Ianuarie 1927.

8446 Primăria comunală.

Se caută

spre imediată angajare, Ucenic la fierarul Lutsch George din Agnita.

8454

P. T

Am onoare a vă face cunoscut că am înființat în acest oraș strada Manejului 6-a o

compactorie sub firma Transilvania

Cunoștințele mele dobândite prin o practică îndelungată m'au făcut să sper că voi putea îndeplini toate comenzile, cu cari vouă m'insărcințat. Sunt în stare a efectua lucrări dela executarea cea mai simplă până la cea mai elegantă d. e.: broșuri, registre comerciale, blotri, volume în jumătate sau întreg în pânză, volume luxoase în piele sistem semi francez, lucrări de galanterie în piele, m'ntaje de casete, mape etc.

Vă rog să binevoiați a sprijini tăbăra mea întreprindere asigurându-vă că veți fi serviți în modul cel mai costentos.

8441

Library Cluj Cu toată stima: Laczkó Juliu.

De vânzare în Sibiu

Casă mică în suburbii cu curte și grădină, prețul 170 000 Lei, potrivită și pentru țărani. Apoi 1/4 de jug de loc 7 kilometri depărtare dela Sibiu, lângă drumul țării, arătăr jug 24.000 livada jug. 19 000 Lei. Informațiuni: str. Frank No. 9 sau la biroul advocațional str. bisericei No. 4-a.

8446

Învățacel și calfa

de brutar caută Adolf Lutsch, brutar, Agnita. Str. de jos 405.

8455

Contracte de închiriere

pentru proprietari de case și chiriași, se află de vânzare la Librăria „Foaia Poporului“ în Sibiu.

Aduc mulțumirile mele tuturor cari m'au onorat în cursul practicii mele din Șeica-Mare cu încrederea lor. Totdeodată aduc la cunoștință că m'am mutat la **Medias Str. Forcăs No. 1** (lângă Farmacia „Vulturul negru“) unde țin consultațiuni zilnice.

Tratament cu raze ultra-violete, cu frecvență înaltă și alte aparate electrice.

8459

Dr. med. H. Scheiner.

No. 2828 ex 1928 8460

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel jud. cătoresc prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. 147 9/1925 și Nr. G. II 9186/1926 a judecătoriei de Ocol din Sibiu în favorul reclamantului Dr. Ioan Mătișu repr. prin avocatul însuși contra locuitor în Bradu pentru încasarea creanței de 8114 Lei și accesoriu se fixează termen de licitație pe 1 Februarie 1927, ora 10 a. m., la fața locului în Bradu Nr. 2.0 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară vite în valoare de 16.800 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretensiunea care e de încasat face 3114 Lei capital dobânzile cu 10% socotind din 1 Iunie 1925, iar speșele până acum staverite de 2512 Lei.

Intrucât mobilele cari s'ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX: 1881, § 120.

Sibiu, la 11 Ianuarie 1927.

Dr. Bacu, portărel.

Publicațiune

În biroul subsemnatului din str. Regina Maria No. 31 se vând în conformitate cu prevederile § 806 Cod. com. din Ardeal, în 1 Februarie a. c., la 8 ore d. a., în cala licitației publice 128 acții „Ferrogr cola s. a. Sibiu“, a căror valoare nominală e de 250 Lei per bucată, în următoarele condiții:

1. Prețul strigării e valoarea nominală, dar se vor vinde, la lipsă de ofertă mai mare și sub nominală.

2. Vânzarea se face în 2 stocuri, odată 88 buc. acții din titlul provizor No. 41 Em. I și odată 50 buc. din titlul provizor No. 41 Em. II.

3. Prețul are să se achite imediat după adjudicare plus 1% taxă de timbru după tabela III la mâna subsemnatului.

4. Licitații au să depună 10% din val. nem. ca garanție, care sumă în caz de neachitare a prețului licitanților o pierde, iar licitația se continuă cu ceilalți licitatori.

Dr. Nicolae Cristea

8461

notar public Sibiu.